
ATA DE REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO

Ata da reunião ordinária do Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Educação - PPGE, 
Mestrado e Doutorado Profissional em Educação, da Universidade de Pernambuco, Campus 
Mata Norte, realizada no dia 03 de Junho de 2024. Ao terceiro dia do mês de junho de dois  
mil  e  vinte  e  quatro,  às  dez  horas,  estiveram  reunidos/as,  de  forma  remota,  os/as 
professore(a)s do Colegiado do PPGE da UPE, Campus Mata Norte. A reunião foi presidida 
pela Coordenadora do Programa, a Profa. Dra. Odaléa Feitosa Vidal e contou com a presença 
dos/as respectivo/as docentes: Prof. Dr. Jonathas de Paula Chaguri; Profa. Dra. Maria Jorge 
dos Santos Leite;  Prof. Dr. Volmir José Brutscher; Prof. Dr. José Almir do Nascimento; Prof. 
Dr. João Allyson Ribeiro; Prof. Dr. José Roberto da Silva; Profa. Dra. Virgínia Ávila; Profª. 
Dra. Maria do Rosário Barbosa; Profa. Dra. Adlene Arantes; Profa. Dra. Maria Aparecida 
Rufino; Profª Dra. Mirtes Lira; Profa. Dra. Doriele Duvernoy; Profa. Dra. Débora Amorim 
Gomes da Costa-Maciel, além da secretária do PPGE – Taciana Castro. A coordenadora do 
PPGE, Profa. Dra. Odaléa Feitosa Vidal tratou dos informes. A saber: 1. Informes – Ata de 
Maio -  a ata de maio está sendo finalizada para que possa ser encaminhada para todos os  
docentes  via  e-mail  e  também  para  o  SEI.  Ficha  de  Avaliação  2029  (CAPES)  – a 
Coordenação informou que foi enviado para o e-mail dos docentes a proposta para as Fichas 
de  Avaliação  dos  Programas  de  Pós-Graduação  Acadêmicos  e  Profissionais  na  Área  da 
Educação, para o quadriênio 2025/2028. A Coordenação solicita que os docentes  leiam a 
proposta, analisem e apresentem sugestões.  Programa Move La America – a Profa. Dra. 
Maria de Fátima Gomes da Cruz também abriu uma vaga para o Programa Move La America, 
elevando  a  oferta  de  vagas  do  PPGE/UPE para  5  (cinco).  2.  Encontro  Pedagógico  –  a 
Coordenação  está  propondo  um  momento  de  encontro  pedagógico  entre  os  docentes.  É 
importante salientar que a participação não é de caráter obrigatório, já que não consta na 
estrutura  do  Regimento  Interno  do  programa;  entretanto,  será  de  grande  relevância  a 
participação de todos. A proposta foi colocada para votação do colegiado e  aprovada sob a 
seguinte definição: o encontro pedagógico acontecerá no mesmo dia da reunião do Pleno, que 
passará a ser na primeira terça-feira de cada mês, iniciando às 9h com a Reunião Ordinária do 
Pleno  e  às  10h30min  com  o  Encontro  Pedagógico.  3. Esclarecimento  (Prof.  Dr.  José 
Roberto) –  o Prof.  Dr. José Roberto informa que a defesa da aluna Érica (Turma 08); a 
qualificação do aluno Alexandre (Turma 09) e o aluno Dr. João Paulo Laranjo Velho (Pós-
Doutorando) passaram por alguns problemas na finalização, mas o docente afirma que estas 
serão concluídas dentro do prazo: Junho (qualificação) e Julho (defesa).  4. Revista PPGE 
(Prof. Jonathas Chaguri) –  o Prof. Dr. Jonathas de Paula Chaguri informou que a Revista 
Formação  está  passando  pelo  processo  de  constituição  nas  plataformas,  após  essa  etapa, 
poderá finalmente receber propostas para publicação. Além disso, o docente informa que a 
publicação da revista  será  anual  de fluxo contínuo,  com a publicação de dez artigos por 
número. O conselho editorial da revista é formado  por: Prof.ª Dr.ª Adriana Regina de Jesus - 
Universidade Estadual de Londrina Brasil; Prof.ª Dr.ª Adlene Silva Arantes - Universidade de 
Pernambuco,  Campus  Mata  Norte  Brasil;  Prof.  Dr.  Antônio  Carlos  Ferreira  Pinheiro  - 
Universidade Federal da Paraíba Brasil; Prof.ª Dr.ª Cassia Regina Dias Pereira - Universidade 
Estadual  do  Paraná,  Campus  Paranavaí  Brasil;  Prof.  Dr.  Carlos  Henrique  de  Carvalho  - 
Universidade Federal de Uberlândia, Brasil; Prof. Dr. Joaquim Dolz, Université de Geneve. 5. 
Convite participação em eventos (Prof.ª Virgínia Ávila) –  a Profa. Dra. Virgínia Ávila 



registra que a sua participação em bancas internas do PPGE acontecem com pouca frequência, 
por  isso,  ela  chama   a  atenção  dos  colegas  de  que  está  à  disposição  e  observa  que  a 
participação de  docentes  permanentes  apenas  em bancas  externas  não é  relevante  para  o 
Programa.  Além  disso,  ela  informou  que  recebeu  um  convite  de  participação  em  dois 
importantes eventos: XX Semana da Educação, III Congresso Internacional de Educação, IV 
Encontro  de  Egressos  e  30  Anos  do  Programa  de  Pós-Graduação  em  Educação,  da 
Universidade de Londrina. O título do evento é Formação e Trabalho Docente: a educação no 
próximo decênio. E o título da mesa é a Formação e Trabalho Docente: desafios históricos, 
tensões  do  presente,  no  dia  25  de  setembro  de  2024,  às  10h15  -  formato  híbrido;  e  o 
Seminário do Grupo de Pesquisa História das Instituições e dos Intelectuais da Educação 
Brasileira, na PUC-SP (presencial), que acontecerá entre os dias 3 e 4 dezembro de 2024. 6. 
Termo de anuência de entrega da dissertação – versão final – a Coordenação informa que 
será retomado o uso desse documento. O intuito do documento é deixar registrado que a 
versão final do trabalho foi conferido e que a entrega foi autorizada pelo/a orientador/a, para 
ser lançada na Sucupira. Para isso, a Coordenação irá enviar o documento para o e-mail dos  
docentes.  7. Homologação de bancas –  foram homologadas os seguintes requerimentos de 
defesa ou qualificação:

Homologações de banca

Mestrando(a) Título Data Banca

Antôonio Sabino 
da Silva

CEBs E EDUCAÇÃO 
POPULAR: POLÍTICA E 

GESTÃO EDUCACIONAL 
NO CONTEXTO DA GRE 

AGRESTE CENTRO-
NORTE DO ESTADO DE 

PERNAMBUCO

Qualificação
07 de junho de 
2024 - 14h – 

remoto.

Prof. Dr. José Almir do Nascimento 
(UPE)
Profa. Dra. Tania Maria Goretti 
Donato Bazante (UFPE)
Prof. Dr. Volmir José Brutscher 
(UPE)

Suplentes:
Prof. Dr. Humberto da Silva Miranda 
(UFRPE)
Profa. Dra. Maria Jorge dos Santos 
Leite (UPE)

Irinez Maria 
Gonçalo V. Paiva

OBSTÁCULOS 
EPSTIMILÓGICOS NO 

ENSINO DA 
COMBINATÓRIA: uma 
formação continuada para 

professores sobre  a contagem 
de agrupamentos que 

admitem a repetição de 
elementos.

Qualificação
21 de junho de 
2024 – 9h30 – 

remoto.

Profa. Dra. Maria Aparecida da Silva 
Rufino (UPE)
Prof. Dr. Ernani Martins dos Santos 
(UPE)
Profa. Dra. Juliana Machado 
(CEFET/RJ)

Suplentes:
Prof. Dr. Evanilson Landim Alves 
(UPE-Petrolina)
Prof. Dr. Fabiano Barbosa Mendes da 
Silva (UFRPE)

José Emanuel 
Sebastião da Silva 

Pereira

ÈSÙ, O EBÓ 
EPISTEMOLÓGICO PARA 

A EDUCAÇÃO 
ANTIRRACISTA:

contribuições das matrizes 

Defesa
31 de julho de 
2024 – 15h – 

remoto.

Profa. Dra. Adlene Silva Arantes 
(UPE)
Prof. Dr. José Almir do Nascimento 
(UPE)
Prof. Dr. Ivan Lima (UNILAB)



africanas na decolonização 
do currículo escolar na rede 

municipal de ensino de 
Limoeiro - PE

Sem mais a tratar, eu Taciana Albuquerque lavrei a presente ata que será assinada por mim e 

demais participantes pelo SEI.

Nazaré da Mata, 03 de Junho de 2024.

Encaminhamentos
Ata Maio A ata  do  Colegiado  referente  ao  mês  de  Maio  está  sendo 

finalizada e será posteriormente enviada através do e-mail e 
para o SEI para assinatura.

Ficha de Avaliação 2029 (CAPES)  A  Coordenação  solicita  que  os  docentes  leiam  a 
proposta, analisem e apresentem sugestões.

Termo de anuência de entrega da dissertação A Coordenação irá enviar para o e-mail dos docente o 

termo de anuência de entrega da dissertação

PRESENTES E AUSENTES NA REUNIÃO
ADLENE SILVA ARANTES PRESENTE
DÉBORA AMORIM GOMES DA COSTA-MACIEL PRESENTE
DORIELE ANDRADE DUVERNOY PRESENTE
ERNANI MARTINS DOS SANTOS FALTA JUSTIFICADA
JOSÉ ROBERTO DA SILVA PRESENTE
JONATHAS DE PAULA CHAGURI PRESENTE
JOÃO ALLYSON RIBEIRO CARVALHO PRESENTE
JOSÉ ALMIR DO NASCIMENTO PRESENTE
LUIZ ALBERTO RIBEIRO RODRIGUES FALTA JUSTIFICADA
MARIA APARECIDA DA SILVA RUFINO PRESENTE
MARIA DO ROSÁRIO DA SILVA ALBUQUERQUE BARBOSA PRESENTE
MARIA DE FÁTIMA GOMES DA SILVA AUSENTE
MARIA JORGE DOS SANTOS LEITE PRESENTE
MIRTES RIBEIRO DE LIRA PRESENTE
MÚCIO LUIZ BANJA FERNANDES PRESENTE
ODALÉA FEITOSA VIDAL PRESENTE
TACIANA ALBUQUERQUE DE CASTRO PRESENTE
WALDÊNIA LEÃO DE CARVALHO AUSENTE
VIRGINIA PEREIRA DA SILVA DE AVILA PRESENTE
VOLMIR JOSÉ BRUTSCHER PRESENTE

https://w2.solucaoatrio.net.br/upe-ppge/professor/ProfessorView.do?method=view&id=551
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https://w2.solucaoatrio.net.br/upe-ppge/professor/ProfessorView.do?method=view&id=557
https://w2.solucaoatrio.net.br/upe-ppge/professor/ProfessorView.do?method=view&id=556
https://w2.solucaoatrio.net.br/upe-ppge/professor/ProfessorView.do?method=view&id=554
https://w2.solucaoatrio.net.br/upe-ppge/professor/ProfessorView.do?method=view&id=553
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